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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Markus Frohnmaier, Ulrich Oehme, 
Dietmar Friedhoff und der Fraktion der AfD 
– Drucksache 19/6740 – 

Entwicklungszusammenarbeit mit Turkmenistan 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Die deutsche Entwicklungspolitik ist in ihrer Organisation und Durchführung 
multidimensional und komplex gestaltet, so dass Strukturen, Abläufe und betei-
ligte Akteure nicht ohne erheblichen Aufwand erkennbar sind. Nach Ansicht 
der Fragesteller kann eine effektive parlamentarische Sach- und Leistungskon-
trolle anhand der zugänglichen Informationen bezüglich der entwicklungspoli-
tischen Zusammenarbeit mit Turkmenistan nicht ohne weiteres stattfinden. 

Zur Ausübung einer effektiven parlamentarischen Kontrolle werden daher fol-
gende sachdienliche Informationen erfragt. 

1. Welche konkrete Länderstrategie verfolgt die Bundesregierung im Rahmen 
der Entwicklungszusammenarbeit mit Turkmenistan?  

Welche Schwerpunkte werden hierbei von der Bundesregierung gesetzt? 

Turkmenistan ist kein Partnerland der bilateralen deutschen Entwicklungszusam-
menarbeit. Daher gibt es keine Länderstrategie für die Entwicklungszusammen-
arbeit. Im Wesentlichen erfolgt eine staatliche Entwicklungszusammenarbeit der 
Bundesregierung mit Turkmenistan im Rahmen von Regionalvorhaben für Zen- 
tralasien. Zudem führen andere Ressorts entwicklungsfördernde Aktivitäten aus. 
Sämtliche Vorhaben beziehen sich auf die technische Zusammenarbeit (TZ), im 
Detail wird auf Anlage 1 verwiesen. 

2. Seit welchem Jahr erhält Turkmenistan Leistungen der Bundesrepublik 
Deutschland im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit? 

Im Jahr 1993 wurden erstmalig Beratungsleistungen für Turkmenistan bereitge-
stellt. 
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3. Auf welcher rechtlichen Grundlage erbringt die Bundesrepublik Deutsch-
land Leistungen im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit Turk-
menistan?  

Welche Regelungen werden in dieser Vereinbarung bzw. in diesem Abkom-
men getroffen? 

Wann wurde dieses unterzeichnet? 

Am 31. März 1995 haben die Bundesregierung und die Regierung von Turk-
menistan eine Vereinbarung über die Einrichtung eines Studien- und Fachkräfte-
fonds geschlossen.  

Für die Förderung der regionalen Entwicklungsmaßnahmen für Zentralasien ent-
sendet die Bundesregierung keine internationalen Langzeitfachkräfte nach Turk-
menistan, daher besteht kein Erfordernis für eine völkerrechtliche Übereinkunft 
(Tz. 33 der Leitlinien für die bilaterale finanzielle und technische Zusammenar-
beit der deutschen Entwicklungszusammenarbeit vom 1. März 2007). 

4. Wie hoch ist das Gesamtvolumen aller Leistungen der Bundesrepublik 
Deutschland im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit Turkmenis-
tan? 

Das Gesamtvolumen aller Leistungen der Bundesrepublik Deutschland im Rah-
men der bilateralen staatlichen Entwicklungszusammenarbeit mit Turkmenistan 
beträgt 2 765 295,42 Euro für einen in den Jahren 1993 bis 2005 durchgeführten 
bilateralen Studien- und Fachkräftefonds. 

5. Wie lange beabsichtigt die Bundesregierung die Entwicklungszusammenar-
beit mit Turkmenistan fortzusetzen? 

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 1 und 7 verwiesen. 

6. Wie beurteilt die Bundesregierung die generelle Wirksamkeit der deutschen 
Entwicklungszusammenarbeit mit Turkmenistan?  

Auf welchen Tatsachen bzw. Umständen beruht die Beurteilung der Bundes-
regierung?  

Die Wirksamkeit der Zusammenarbeit wird positiv beurteilt. 

Diese Einschätzung wird durch die regelmäßigen und detaillierten Programm- 
bzw. Sektorberichterstattungen der entwicklungspolitischen Durchführungsorga-
nisationen zu den Fortschritten und Ergebnissen der durchgeführten Vorhaben 
anhand vereinbarter Ziele und Indikatoren bestätigt. Im Übrigen wird auf die Ant-
wort zu Frage 10 verwiesen. 

7. Welche Entwicklungsleistungen wurden Turkmenistan für die Jahre 2019, 
2020 und 2021 zugesagt?  

Welche Projekte befinden sich für diesen Zeitraum noch in der Planungs-
phase? 

Eine Rahmenplanung ist bisher nur für das Jahr 2019 erfolgt. In diesem Zeitraum 
gibt es keine Zusagen für eine staatliche Entwicklungszusammenarbeit mit Turk- 
menistan (weder bilateral noch regional). 
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8. Leistete die Bundesrepublik Deutschland im Rahmen der Entwicklungszu-
sammenarbeit jemals Budgethilfe an Turkmenistan?  

Wenn ja, wann, und in welcher Höhe wurden Leistungen ausbezahlt, und 
waren diese Leistungen zweckbestimmt?  

Es wurde keine Budgethilfe an Turkmenistan geleistet. 

9. Sind der Bundesregierung Fälle von Korruption oder sonstiger nicht ord-
nungsgemäßer Mittelverwendung im Rahmen der derzeitigen und vergange-
nen Entwicklungszusammenarbeit mit Turkmenistan bekannt? 

Zur Beantwortung der Frage 9 wird auf die anliegende Tabelle verwiesen. 

10. Was sind aus Sicht der Bundesregierung die drei größten entwicklungspoli-
tischen Erfolge, die aus der Entwicklungszusammenarbeit der Bundesrepub-
lik Deutschland mit Turkmenistan resultieren? 

Aus jüngerer Zeit können hervorgehoben werden:  

1. Erarbeitung und Inkraftsetzung des Verwaltungsverfahrensgesetzes Turk-
menistans zum 1. Januar 2018 (erstmals sind Regeln für das Verwaltungsver-
fahren in einem Gesetz zusammengefasst; dies macht Verfahren transparent 
und nachvollziehbar; wichtig für Entwicklung der Rechtsstaatlichkeit und der 
Verbesserung des Investitionsklimas). 

2. Aus- und Fortbildung von Wirtschaftsteilnehmern Turkmenistans (Managern) 
über Schulungen und Praktika in Deutschland. Jeder Teilnehmer erhält wäh-
rend seines Deutschlandaufenthaltes im Durchschnitt drei individuelle Unter-
nehmenskontakte und unternimmt in der Gruppe zahlreiche Unternehmensbe-
suche, aus denen zu einem erheblichen Prozentsatz direkte Wirtschaftskontakte 
zu beider Seiten Nutzen entstanden sind. 

3. Erarbeitung und Umsetzung von Forstmanagementplänen für ausgewiesene Pi-
lotgemeinden im Rahmen des Vorhabens „Anpassung an den Klimawandel“: 
Für die Pilotgebiete ist ein „Kommunaler Plan zur nachhaltigen Waldbewirt-
schaftung“ formuliert und vom turkmenischen Naturschutzministerium geneh-
migt worden. Die vom Projekt unterstützte Erarbeitung des neuen Forstgeset-
zes hat die gesetzliche Grundlage für nachhaltige Waldbewirtschaftung ge-
schaffen. Derzeit werden die Ausführungsbestimmungen zum Forstgesetz er-
arbeitet. 

11. Wie viele Entwicklungshelfer wurden in den letzten zehn Jahren im Rahmen 
der deutschen Entwicklungszusammenarbeit mit Turkmenistan entsandt? 

Für welche Projekte wurden diese eingesetzt, und wie hoch waren die ent-
sprechenden Kosten? 

In den letzten zehn Jahren wurden im Rahmen der deutschen Entwicklungszu-
sammenarbeit keine Entwicklungshelfer nach Turkmenistan entsandt. 
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12. Welche ODA-fähigen Vorhaben, Projekte und Maßnahmen (ODA = Öffent-
liche Entwicklungszusammenarbeit) wurden in den letzten zehn Jahren 
durch die Bundesregierung im Rahmen der Zusammenarbeit mit Turkmenis-
tan gefördert oder in Auftrag gegeben ( bitte vollständig und abschließend 
nach zuständigem Bundesministerium und folgender Strukturierung auf-
schlüsseln: Jahr der Bewilligung, Vorgangsnummer oder Aktenzeichen –
bspw. BMZ-Nummer –, Haushaltskapitel und Titel, Projekttitel, Durchfüh-
rer bzw. Förderungsempfänger bzw. Unternehmen, Projektlaufzeit, Sekto-
renbereich i. S. v. Förderbereich, Ausgaben bzw. Kosten und Einnahmen des 
jeweiligen Projekts, Auszahlungsmodalität – Gesamtsumme als Vorschuss 
oder gestaffelt –, konkrete Zielsetzung mit ausführlicher Beschreibung der 
konkreten Maßnahmen und deren Wirkungsweise anhand der jeweiligen, 
falls vorhandenen, Wirkungsmatrix zur Erreichung des Förderziels)? 

13. Zu welchen Ergebnissen kamen die erstellten Schlussberichte bezüglich der 
erfragten Projekte und Maßnahmen (bitte für jedes Projekt mit Angabe der 
Vorgangsnummer oder des Aktenzeichens anführen; Ergebnis ist im Sinne 
von ordnungs- und sachgemäßer Auftragserfüllung und Zielerreichung des 
jeweiligen Projekts zu verstehen)? 

14. Sind der Bundesregierung Projekte oder Maßnahmen im Rahmen der Ent-
wicklungszusammenarbeit mit Turkmenistan bekannt, bei welchen eine An-
passung des ursprünglichen Projektzieles oder der ursprünglichen Zielerrei-
chungsstrategie vorgenommen wurde? 

a) Wenn ja, welche Projekte oder Maßnahmen waren dies konkret? 

b) Was war die ursprüngliche Zielsetzung oder Zielerreichungsstrategie, und 
wie wurde diese angepasst? 

c) Welche Sachgründe lagen der jeweiligen Anpassung vor? 

15. Wurden Vorhaben, Projekte und Maßnahmen der Entwicklungszusammen-
arbeit der letzten zehn Jahre mit Turkmenistan nach Kenntnis der Bundesre-
gierung durch den Bundesrechnungshof geprüft? 

a) Wenn ja, welche Vorhaben, Projekte und Maßnahmen wurden geprüft? 

b) Wann wurde die Prüfung nach Kenntnis der Bundesregierung durchge-
führt? 

c) Zu welchen Prüfungsergebnissen kam der Bundesrechnungshof? 

Die Fragen 12 bis 15 werden gemeinsam beantwortet (Anlage).  

Eine Vorgangsnummer oder ein Aktenzeichen werden nicht genannt, da nicht er-
sichtlich ist, welches öffentliche Interesse an der Information „Vorgangsnummer 
oder Aktenzeichen (bspw. BMZ-Nummer)“ besteht. Zudem ist der Informations-
wert für die Öffentlichkeit fraglich, besonders im Hinblick darauf, dass diese An-
gaben einen rein internen Vorgang berühren und lediglich für die Organisation 
innerhalb des Ressorts entscheidend sind. Der parlamentarische Auskunftsan-
spruch beinhaltet keinen Anspruch auf Aktenvorlage, die Herausgabe sonstiger 
Dokumente oder Zeugenaussagen. 

Bezüglich der auf Turkmenistan entfallenden Kostenanteile an Regionalvorhaben 
werden diese angegeben, sofern eine entsprechende rechnerische Zuweisung 
möglich ist, andernfalls der Gesamtansatz des jeweiligen Regionalvorhabens. 
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16. Wurden Vorhaben, Projekte und Maßnahmen der Entwicklungszusammen-
arbeit der letzten zehn Jahre mit Turkmenistan durch die Außenrevision des 
Bundesministeriums für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung 
(BMZ) geprüft? 

a) Wenn ja, welche Vorhaben, Projekte und Maßnahmen wurden geprüft? 

b) Wann wurde die Prüfung durchgeführt? 

c) Gab es einen konkreten Anlass zur Prüfung durch die Außenrevision des 
BMZ? 

d) Zu welchen Prüfergebnissen kam die Außenrevision des BMZ? 

Die Außenrevision prüft die Zuwendungsempfänger des Bundesministeriums für 
wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung. Die staatliche Entwicklungs-
zusammenarbeit ist nicht Teil des Prüfauftrags der Außenrevision. 

17. Wurden die in Frage 8 erfragten Projekte hinsichtlich ihrer Wirksamkeit eva-
luiert (wenn ja, bitte nach den Kategorien Projekttitel, Durchführer bzw. Un-
ternehmen, Evaluierungsinstrument mit Beschreibung der Methodik, Bewer-
tungskategorien und Gesamtbewertung, Jahr der Evaluierung und Durchfüh-
rer der Evaluierung aufschlüsseln)? 

Es wird auf die Antwort zu Frage 8 verwiesen. 

18. Wann, und wo fanden die letzten vier Geberkoordinierungsrunden auf der 
Ebene der internationalen Organisationen bezüglich der Entwicklungszu-
sammenarbeit mit Turkmenistan statt?  

Welche konkreten Feststellungen bezüglich der Entwicklungszusammenar-
beit wurden hierbei getroffen? 

In Aschgabat findet halbjährlich unter Leitung von UNDP eine Geberkoordinie-
rung (Development Partners Meeting) statt. Diese dient dem Informationsaus-
tausch über laufende Aktivitäten und Vorhaben der Geber. Im Ergebnis wird re-
gelmäßig eine Matrix der Aktivitäten erstellt und unter den Teilnehmern zirku-
liert. Es bestehen vier thematische Untergruppen: Gesundheit (Federführung: 
UNICEF), Bildung (Federführung: UNICEF), Human Trafficking and Law En-
forcement (Federführung: UNODC) und Wasser und Landwirtschaft (Federfüh-
rung: UNDP), die der Koordinierungsgruppe zuarbeiten. 

Die letzten vier Treffen fanden statt am 12. April 2017, 19. Oktober 2017, 20. Ap-
ril 2018 und 11. September 2018. 

19. Wie hoch ist das Gesamtvolumen der in den letzten zehn Jahren vergebenen 
Hilfen im Rahmen der finanziellen Zusammenarbeit mit Turkmenistan?  

Wie, durch wen, und an welche Empfänger wurden diese Leistungen ausbe-
zahlt (bitte nach Fördermittel aufschlüsseln, bspw. Kredit oder Zuschuss so-
wie Rückzahlungsverpflichtung)? 

Es erfolgte keine finanzielle Zusammenarbeit der Bundesregierung mit Turk-
menistan. 
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20. Wie hoch waren die Tilgungsleistungen der Kreditnehmer in den letzten 
zehn Jahren im Rahmen der finanziellen Zusammenarbeit mit Turkmenis-
tan? 

Es gab keine Tilgungsleistungen, im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 19 
verwiesen. 

21. Sind der Bundesregierung Fälle bekannt, in denen eine Rückzahlung der ge-
währten Kredite nicht oder nicht rechtzeitig stattfand?  

Wenn ja, wurden die entsprechenden Sicherheiten verwertet? 

Es wird auf die Antwort zu Frage 19 verwiesen. 

22. Wie hoch ist die Zahl der Studienplätze, die im Rahmen der Entwicklungs-
zusammenarbeit mit Turkmenistan gefördert werden?  

Wie viele der geförderten Studenten haben das Studium nach Kenntnis der 
Bundesregierung erfolgreich abgeschlossen?  

Die Verantwortung für die Kosten der Studienplätze für Studierende aus Entwick-
lungs- und Schwellenländern in Deutschland liegt bei den Ländern. Informatio-
nen zur Anzahl der Studierenden aus Turkmenistan sind über das Internetangebot 
des Statistischen Bundesamtes DESTATIS (www.destatis.de) zugänglich.  

Mit Mitteln der deutschen Entwicklungszusammenarbeit werden in Turkmenis-
tan keine Studienplätze finanziert. 

23. Welches Interesse bzw. Ziel wird in Bezug auf die entwicklungspolitische 
Länderstrategie der Bundesregierung für Turkmenistan mit dem geförderten 
Studium verfolgt?  

Es wird auf die Antwort zu Frage 22 verwiesen.
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